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Metodický list/anotace 

Vytvořeno: 9.11. 2012 

Prezentace je zaměřena na řešení iracionálních rovnic, je vhodná  k přímé výuce     
i samostudiu. 



 

 

 

 

Iracionální rovnice 



Iracionální rovnice s neznámou x ϵ R jsou rovnice, které obsahují 
odmocniny z výrazů s neznámou tj. neznámá se vyskytuje pod 

odmocninou. 

 

                                   např.  x – 1  = 

 

Oborem řešení je pak podmnožina množiny R  

 

Řešení iracionálních rovnic provádíme tak, že obě strany rovnice 

UMOCNÍME 

 

POZOR: 

 V průběhu řešení provádíme neekvivalentní úpravy 

 (umocňování obou stran rovnice), proto nutnou součástí řešení je 
zkouška dosazením do původní rovnice  



Příklady 

 

 1)  Řešte v R  iracionální rovnici  x - 1  =                

 

 

 

Jak budeme postupovat?  



Řešení 

obě strany rovnice umocníme: 

 x – 1 =                   /2 

                                       ( x – 1)2  =  x + 1               A2 – 2AB + B2  = (A – B)2 

                                      x2 – 2x + 1 = x + 11 

dostáváme kvadratickou rovnici:  

                                     x2  ̶  3x  ̶  10 = 0 

 

 x1,2 =                        =                                        =              = 

 

x1 = 5 , x2 = - 2                                 

provedeme zkoušku, která je součástí řešení: 

L(5) =  5 – 1 = 4    P (5) =                  =          = 4           L(5) = P(5) 

L (-2) = - 2 – 1 = - 3  P (-2) =                   =       = 3           L(-2) ≠ P(-2) 

 

 K = { 5 } 



 

2)   Řešte v R  iracionální rovnici  x +              = 4 

 

 

 

 

Jak budeme postupovat? 



Řešení 

nejprve převedeme neznámou x na druhou stranu rovnice a teprve 
potom umocníme: 

                       x +               = 4                           = 4 – x  /2 

x + 2  = (4 – x)2 

x + 2 = 16 – 8x + x2 

dostáváme kvadratickou rovnici: 

x2  - 9x + 14 = 0 

 

x1,2  =                       =                                    =                   =            = 

 

x1  = 7, x2 = 2    

provedeme zkoušku:  

L(7) = 7 +             = 7 + 3 = 10   P(7) = 4             L(7) ≠ P(7) 

P(2) = 2 +              = 2 + 2 = 4    P(2) = 4             L(2) = P(2) 

K = { 2 } 

 

  



  

3)   Řešte v R iracionální rovnici                                 = 0 

 

 

 

 

Jak budeme postupovat?  



Řešení 

nejprve převedeme jednu z odmocnin na druhou stranu rovnice a 
teprve potom umocníme: 

                                      = 0                                      =                /2 

x + 5 = x2 – 7 

dostáváme  kvadratickou rovnici: 

x2 – x – 12 = 0 

 

x1,2  =                      =                                       =                =             = 

 

x1  = 4,  x2  = -3     

provedeme zkoušku:    

L(4) =                                 =        ̶                = 3 – 3 = 0  P(4) =0  L(4)=P(4) 

P(-3) =                                         =          ̶         = 0   P(-3) = 0  L(-3) = P(-3) 

 

K = { -3, 4 } 

     

 



 

4)    Řešte v R iracionální rovnici                  +              = 5 

 

 

 

Jak budeme postupovat?       



Řešení 

obě strany rovnice umocníme 

                                                   +               = 5  /2 

            x – 1 +  2                             + x + 4 =  25  

upravíme tak, aby na jedné straně rovnice byla pouze odmocnina 

                       2x + 3 +  2                               = 25  / - 3 

                              2x +  2                              = 22  / : 2, - x  

                                                                       = 11 – x / 2                          

                                                 (x - 1)(x + 4)  =  121 - 2x + x2 

                                                  x2  + 3x – 4 = 121 - 22x + x2 

                                                                 25x  =  125 

                                                                   x =   5 

Zkouška: L(5) =               +                 =        +        = 2 + 3 = 5  

                 P(5) = 5                    L(5) = P(5)   

K = { 5 } 
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